

АКТ
проверки деятельности
ФГБУ «Башкирское УГМС»
по формированию Архивного фонда данных о состоянии окружающей среды, ее
загрязнении Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу
окружающей среды

В соответствии с функциями ФГБУ «ВНИИГМИ-МЦД» по методическому руководству по формированию Архивного фонда данных о состоянии окружающей среды, ее загрязнении Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (далее Госфонд Росгидромета), «Планом инспекций организаций наблюдательной сети и других работ, выполняемых НИУ Росгидромета (головными по видам наблюдений) в рамках научно-методического руководства на 2014 год», программистом 1 категории Центра гидрометданных ФГБУ «ВНИИГМИ-МЦД» Козловой В.Н. с 26 по 30 мая 2014 года проведена проверка деятельности ФГБУ «Башкирское УГМС» по формированию Госфонда Росгидромета.

Госфонд Росгидромета является частью Архивного фонда (АФ) Российской Федерации, а Росгидромет (УГМС и НИУ) обязан обеспечивать сохранность документов АФ Российской Федерации, их правильный учет, экспертизу ценности и использование.

В УГМС функции архива, в соответствии с РД 52.19.108-2009, РД 52.19.157-95, РД 52.19.143-2010, РД 52.19.568-2010, приказами и распоряжениями Росгидромета, осуществляют отделы (группы) фонда данных.

Цель инспекции – проверка состояния архивного дела, соблюдение требований по формированию Госфонда Росгидромета (обеспечение сохранности документов, их учета, использования и экспертизы ценности).

Проверкой установлено:

Формирование Госфонда Росгидромета в ФГБУ «Башкирское УГМС» осуществляет отдел фонда данных (ОФД), образованный 01.07.1992 приказом руководителя УГМС от 07.07.92 № 71. С 1 мая 2014 года приказом от 21.04.2014 № 136 ОФД выведен из состава Гидрометцентра и является отдельным структурным подразделением ФГБУ «Башкирское УГМС», подчиняется непосредственно начальнику УГМС и кроме ведения фонда осуществляет функции библиотеки.

Штат отдела состоит из 2 единиц: начальник отдела на 1,5 ставки и инженер на 0,5 ставки.

В отделе имеются все необходимые руководящие документы по формированию Госфонда Росгидромета. Начальником управления утверждены новое положение об отделе и должностные инструкции. Деятельность отдела осуществляется по годовым планам.

Формирование фонда ведется в соответствии с руководящими документами и планами комплектования Госфонда Росгидромета. Планы комплектования регулярно выполняются.

В связи с обновлением штата сотрудников приказом начальника управления от 19.05.2014 № 153 для проведения экспертизы ценности документов Госфонда Росгидромета в 2014 году создана постоянно действующая Экспертная комиссия, состоящая из шести ведущих специалистов и возглавляемая заместителем начальника ФГБУ «Башкирское УГМС», разработано и утверждено 05.05.2014 новое Положение об Экспертной комиссии. На своих заседаниях комиссия рассматривает предложения специалистов к нормативным документам, акты на списание документов Госфонда Росгидромета, планы комплектования и другие вопросы, относящиеся к компетенции Экспертной комиссии. Заседания Экспертной комиссии протоколируются и заносятся в специальный журнал.

Учет поступления и выбытия документов наблюдений ведется по описям и инвентарным книгам, отдельным для каждого вида документов. Документы временного срока хранения учитываются отдельно от документов постоянного срока хранения и находятся в структурных подразделениях. Учетные документы хранятся в закрытых шкафах. Читальный зал отсутствует. Для работы с документами фонда используется конференц-зал.

Акты приема-передачи документов при смене начальника отдела имеются.

Фонд ФГБУ «Башкирское УГМС» составляет 31496 ед. хранения за 1912-2013 годы на бумажной основе, из них 26118 единиц постоянного срока хранения, 144 ед. хранения на фотоносителях, 554 Гб информации на электронных носителях. Информация на электронных носителях хранится в подразделениях управления и передается на хранение в ОФД. Документы на фотоносителях хранятся в отдельном помещении в металлических коробках. Документы наблюдений на электронных носителях хранятся в сейфе в кабинете начальника ОФД.

В отдел фонда документы принимаются по описям, сформированными в единицы хранения, подшитыми и пронумерованными, с описаниями на обложках.

Данные о поступивших документах заносятся в электронные каталоги по видам наблюдений.

Физическое состояние документов фонда в основном хорошее. Реставрационные и переплетные работы проводятся в достаточных объемах.

Фонд ФГБУ «Башкирское УГМС» размещен в трех помещениях площадью 50, 20 и 30 кв. метров.

В 2014 году было выделено дополнительное помещение на первом этаже здания управления площадью 30 кв. метров. Помещение отремонтировано и оборудовано в соответствии с требованиями РД 52.19.568-2010 «Инструкция об организации хранения, комплектования, учета и использования архивного фонда данных о состоянии окружающей среды, ее загрязнении Росгидромета».

Помещение площадью 20 кв. метров перегружено. Документы стопками и в коробках лежат на полу.

Стеллажи в архивохранилищах расположены перпендикулярно стенам с оконными проемами. На окнах первого этажа имеются металлические решетки, окна закрыты светозащитными шторами. Расстояние между стеллажами соответствует норме. Указатели на стеллажах имеются, топографические схемы отсутствуют. Двери хранилищ не обиты металлом.

Ежегодно проводится проверка изоляции проводов, результаты проверок заносятся в специальный журнал.

Охранной сигнализации нет. Ключи по окончании работ сдаются на вахту, которая работает круглосуточно.

Здание оборудовано пожарной сигнализацией.

Помещения архивохранилища оснащены кислотными и порошковыми огнетушителями. На всех этажах имеются пожарные краны со шлангами. С сотрудниками регулярно проводятся инструктажи по технике безопасности и противопожарной безопасности. Правила пожарной безопасности соблюдаются, инструкции на случай стихийных бедствий и планы эвакуации на случай пожара имеются.

Электропроводка в здании скрытая, лампочки закрыты плафонами. Освещение достаточное. Помещения оборудованы системой водяного отопления.

Помещения архивохранилищ чистые, посторонних предметов нет.

В помещениях хранилища ведется контроль температурно-влажностного режима. Показания приборов заносятся в специальный журнал.

В хранилищах регулярно проводится обеспыливание документов и ежемесячные санитарные дни с влажной уборкой, осуществляется энтомологический и микологический контроль состояния фонда, поврежденных документов не обнаружено.

В ОФД имеется одна ПЭВМ, принтер и устаревший сканер. Множительная техника отсутствует.

Кроме работы с документами ОФД обеспечивает организационно-методическое руководство по формированию документов Госфонда Росгидромета в сетевых наблюдательных организациях. Подведомственные организации и подразделения обеспечиваются методическими документами по формированию Госфонда Росгидромета по разрядке Росгидромета. В 2013 году было дано 10 консультаций.

Сотрудниками ОФД осуществляется обслуживание пользователей данными фонда. В 2013 году пользователям выдано 924 документа фонда на бумажной основе. Основными потребителями документов фонда являются сотрудники управления, научные работники НИУ города, студенты и школьники учебных заведений.

По техническим причинам сайт ФГБУ «Башкирское УГМС» отсутствует. Других форм оповещения потенциальных пользователей о новых поступлениях в фонд нет.

Лицензионной комиссией Росгидромета по территории деятельности ФГБУ «Башкирское УГМС» выдано 9 лицензий, все лицензиаты передают сведения в ОФД.

Повышение квалификации работников фонда осуществляется самостоятельно.

Требования руководящих документов по формированию Госфонда в ФГБУ «Башкирское УГМС» соблюдаются.

Последняя инспекция ОФД ФГБУ «Башкирское УГМС» по формированию Госфонда Росгидромета проводилась в 2004 году.

План мероприятий по устранению замечаний, отмеченных в Акте инспекции выполнен.

Отношение руководства к формированию Госфонда Росгидромета хорошее.

Основными трудностями в работах по формированию Госфонда Росгидромета в ФГБУ «Башкирское УГМС» являются:

– дефицит площадей архивохранилищ и современной множительной техники;

– отсутствие в ОФД на хранении ежегодника ГVK за 2000-2013 годы. Ежегодник готовится в электронном виде, но не передается на хранение в ОФД управления, что является нарушением РД 52.19.143-2010 «Перечень документов архивного фонда данных о состоянии окружающей среды, ее загрязнении».

В целях совершенствования работ по формированию Госфонда Росгидромета в ФГБУ «Башкирское УГМС» предлагается следующее:

- принять меры по увеличению и оборудованию площадей архивохранилищ;
- обить двери архивохранилищ металлом;
- обеспечить хранилища топографическими схемами;
- принять меры для обеспечения ОФД современной множительной техникой;
- провести экспертизу ценности журналов радиационных наблюдений и фотодокументов;
- привести численность сотрудников ОФД в соответствие с РД 52.19.157-95 «Типовое положение об отделе фонда данных».

До 01.08.2014 составить план по выполнению рекомендаций и передать его в УНМР Росгидромета и в ФГБУ «ВНИИГМИ-МЦД».

Акт составил
Программист 1 кат.
ФГБУ «ВНИИГМИ-МЦД»



В.Н. Козлова

С актом ознакомились:

Начальник ФГБУ «Башкирское УГМС»



В.З.Горохольская

Начальник ОФД



В.М. Щеголихина